

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 48. szám.

A megcsufolt parlamentárizmus.

Debreczen, május 6.

A király előtt ma három vezérpolitikus jelent meg: *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter, *Dessewffy Aurél* gróf, a főrendiház elnöke és *Justh Gyula*, a képviselőház elnöke. A három vezérpolitikus háromféle iránynak adhatott szót az uralkodó előtt. *Andrássy* nem csinál belőle titkot, hogy ő a közös banknak a hive. *Justh Gyula* az önálló bank elszánt harcosa. *Dessewffy Aurél* körülbelől neutrális urnak lehet tekinteni a bankkérdésben. Tessék már most elképzelni, milyen hatással lehetett a királyra a három vezérpolitikus információja. Ha ugyan információt kért tőlük a király. Sokkal valószínűbb, hogy a király informálta a vezérpolitikustokat a saját maga álláspontjáról. Hogy miben áll ez az álláspont, egyelőre még nem lehet tudni. De azért a politika berkeiben már tudni vélik, hogy a király nem hajlandó tiszta függetlenségi kabinetet kinevezni s e föltevés természetesen nagy megütközést keltett, amely megütközés annak a konstataálásában nyert kifejezést, hogy ez az álláspont ellenkezik a parlamentárizmus elvével.

A nemzetnek tényleg volna joga a megütközésre. De az érdekelt uraknak,

a függetlenségi fárcza-aspiránsoknak a megütközése most — egy kicsit elkésett. Elkésett úgy három esztendővel. Mert egy dolgot ne feledjünk. Nevezetesen ne feledjük azt, hogy a mai állapot a maga mérgességé fajult, a maga felfakadni készülő kelevényével, minden kínos bizonytalanságával, minden tótágastállásával és fölforditottságával az eddigi inparlamentáris állapotnak szükségszerű folyamánya, semmi egyéb? Parlamentáris állapotoknak volt-e tán nevezhető, amikor a kormány a paktumban kapott köölt marsrutáival indult neki most három esztendeje az ország kormányzásának? A pártok és az egyének — vezérek és közkatonák egyformán — nemcsak a királlyal szemben függesztették fel programjukat, hanem egymással szemben is Különleges pártprogramm épp úgy kénytelen volt elhallgatni és későbbi föltámadás reményében elszunnyadni, mint ahogy a legkülönbözőbb, sőt egymással homlokegyenest ellenkező egyéni elvek kénytelenek voltak egymásnak deferálni, de egymás mellett békésen megférni. Nehéz nem volt a dolog, mirt hisz az egyiket épp oly kevéssé volt szabad érvényre juttatni, mint a másikat.

Parlamentarizmus volt ez? Ugye-e nem? És ez az állapot tart már három esztendeje. Mi jogon kesereg hát valaki most egyszerre azon, hogy ahogy a vá-

ság most készül megoldódni, nem parlamentáris? Parlamentáris volt tán az a helyzet, melyből a válság kisarjadt? Ha jó volt, ha türtük a mérget, türtjük el már ezt az ellenmérget is, hiszen — sajnos — a mostani nyavalyára alig találunk megfelelőbb orvosságot.

De ha már megvan a diagnózis és megvan a gyógyszer is, mért tart oly oká a kezelés? A politikusok nem mondhatnak a királynak semmit, a király pedig csak ezt a két dolgot közölheti velük: a betegség nemét és a betegség orvosságát. Önök, uraim, a paktum szülöttei, ezt egy pillanatban elfelejtették. Tessék hát rá emlékezni és tessék a paktumot a maga teljességében végrehajtani. Tessék a választójog reformját megalkotni. Ez az, amit a király mondani fog s aminél egyebet nem is mondhat.

Ezzel aztán mindent meg is mondott. A pártvezérek ezt kétségkívül tudomásul fogják venni — tartoznak tudomásul venni, mert tartoznak még mindig a paktumot respektálni — s akkor már rendbe is jön minden. Ami még rendbe hozandó, a válság elintézésének személyi része már csak nem lesz oly nehéz, oly fogas kérdés, hogy rendbehozatala sok időt venne igénybe.

Nem is szabad igénybe vennie. Egy kormányválság oly békítőlag hat mindenre, politikai, közgazdasági életre, tör-

Szerelem a háremben.

*

Abdul Hamid uralkodása alatt, szerelmi történet esett meg a Jildiz-kioszkban. Ez egymagában is különösen hangzik, nehezen hihető, de mesészerűvé teszi még a történetet az a körülmény, hogy az eset hősnője az igazhivők urának leánya volt. A mese azonban valóban megtörtént, szomorú vége lett, mint ahogy minden megvalósult szép mesének szomorú volt a vége a „koronázott gyilkos” uralkodása alatt.

A szultán egy szeszélyes percében megengedte Adiléh leányának, hogy feleségül menjen gyerekkori játszópajtásához. Egy másik szeszély azonban a házasság boldogságát semmivé tette. Adiléhnek visszakellett térnie a Jildizbe s azóta nem látták többé! Hogy miért és hogyan halt meg, örökre titok. Tény az, hogy a palotában elterjedt Adiléh halálhíre. Dil-Feza nevű cirkasszai asszony volt a szerencsétlen Adiléh kincs-tárnoknője s ennek emlékiratait mme. Nouryéh Neyr-el-Nissa most nyilvánosságra hozta a „Figaro”-ban. Dil-Feza elmeséli a szultánleány szerelmi történetét, amely bizony akármelyik magyar polgári családnál is megeshetett volna:

„Adiléh hercegnő szerelmi házasságot kötött, ez kétségtelen. Gyermekkora óta volt együtt egyik játszópajtásával, aki két esztendővel volt idősebb, mint ő. A fiu a főudvarmester fia volt és játszhatott a szultán-gyerekekkel. Mikorra Adiléh tizenkét esztendő lett, szokás szerint, fel kellett vennie a minden férfszem elől arcát eltakaró fátylat. Edhem, ez volt a fiu neve, azonban tovább is játszhatott vele. Az egész palota lázongott. Erre még eddig soha sem volt példa. Egy napon azonban hivatott a szultán. Legszébb ruhámat öltöttem magamra s így jelentem meg a felség előtt.

— Dil-Feza — így szólt, — bizonyára csodálkozol, hogy Adiléhval kivételt teszek, s te is úgy hiszed, hogy a fátyolt neki is föl kelleni öltetni, elzárkózni a férfiak pillantása elől, mint a többi asszonyoknak és leányoknak. Te is úgy hiszed, hogy rossz, ha e gyermeket játszani engedjük azzal a fiuval. Halld azonban, Dil-Feza, szavamat: össze akarom házasítani majd őket, ha tetszést találnak egymás szemében. Az ozmánoknál sohsem történt még ilyesmi. De Adiléh az az egyetlen ember, akit szeretek. Sokszor kérdeztem magamtól: nem hiányzik-e tetszemből a szív? Választ erre nem tudok. Ha azonban Adiléh kacagását hallom, akarom, hogy boldog legyen. Boldoggá tenni: ez

egyetlen vágyam. Ez sikerül is majd nekem. Most pedig menj Dil-Feza, és ne csodálkozz többé!

Egész testem remogett, szó nem jött számra. Ez a beszéd összetört. De oly boldog voltam! Nyugalman nem volt a palotában, egyik szobából a másikba futottam, jobbról balra és balról jobbra, és egyeb sem volt eszemben, mint Adiléh és Adiléh szerencséseje. És ettől kezdve tudtam, hogy csak éreite élek. Ő azonban nem is sejtette a nagy jövőt, amelyet számára készitettek.

Edhem úgy jött a palotába, mint annak előtte. Gyermeki játékokat játszottak a gyermekek. Később olvastak és zenéltek, együtt s éltük dolgait beszéltek. Egyszerű tiszta örömeik könnyet fakasztott szememből. Hónapok multak, évek teltek. Adiléh nőtt, szép leánynya lett. Finomak voltak kezei, majdnem áttetszőek, karesu, hajlékony dereka. Csöndes, jóságos finom férfi lett Edhem.

A kettő egy mélységes harmonia volt. Napról-napra voltam beszédük tanuja. Lelkük összelelkőzését napról-napra néztem. Néha, ha elment Edhem, hozzám jött Adiléh, térdemre tette kezét. Szót sohsem szól-tam hozzá, kérdést sohsem intéztem. Föl-föl emelte fejét, közömbös dolgokról beszélt, mintha álmodnék, elhallgatott újra. Hallottam, szive mint dobog.

Kutfurási vállalat
DEBRECZEN.

A legolcsóbb árban készíti a legjobb ivó vizű kutakat helyben és vidéken. Szivattyuk állandóan raktáron.

Ehrenreich Sámuel
Szőchenyi-utca 44.

vényhozásra, közigazgatásra, hogy ok nélküli huzavona nem állhat senkinek érdekében. Amikor a közérdek sürget, vonuljon vissza a személyi, az egyéni érdek és politika, hadd kerüljön ki az ország abból a zsáku cából, amelybe tévedt, az üdvös alkotások, a termékeny munka szabad mozgást nyújtó széles országutjára.

Villamos vasut Debreczenben.

Megegyezés a részvénytársasággal.

A város hozzájárulása.

Lapunk mai számában hirt adtunk, hogy a kisvasutnak villamossá való átalakítása ügyében a város és a helyi vasut részvénytársaság megbízottai közt megegyezés jött létre a helyi vasut átalakítására vonatkozólag. A részvénytársaság képviselői engedtek a régebbi megegyezésükben, a város képviselői pedig megajánlották azt a szükséges áldozatot, amit Debreczen városának a villamos vasutért meg kellett hoznia s így a kölcsönös engedékenység elvezetett a méltányos megegyezésig.

A helyi vasut képviselői tekintetbe vették Debreczen város közönségének állandó panaszát a helyi vasut ellen s a villamos vasut kiépítésének folytonos követelését, míg viszont a város képviselői tekintetbe vették azt, hogy a helyi vasutnak meg harmincesztendő koncessziója van s hogy a villamos vasut kiépítése kerek két millió koronába fog kerülni a részvénytársaságnak és ezen az alapon jött létre a megegyezés.

A megállapodásnak még csak a főbb részleteit ismerjük. Ezekből megállapíthatjuk, hogy az al az áldozattal, melyet a villamos vasut létesítése Debreczen város nyakába ró, egészen egyenértékű az a nyereség, amit a villamos vasutal, e megfelelő, modern közlekedési eszközzel a város közönségére hárul.

Tetlen életét folytatta a császári hárem. Úres ostoba, rendszeres szerzetások ezután is voltak, unalom és egyedüllet öte a kadniákat; cselek szövésével mulattak a szolgák. Hercegnők születtek és hercegnők haltak. A városba küldték a beteg odaliszkokat, ott érte őket a halál. Beteg asszony nem kellett a palotában, künn gondozás hiánya megölte őket. Adiléh föl-égesen nőtt. Érett asszonnak látszott, pillantása mélyseges, finom volt piros ajka, bájos a teste.

„Eljött a pillanat,“ így szólt egy este a szultán, az ur. „Tizenkilenc esztendő Adiléh. Egymáshoz fűzzük kettőjüket.“

Yildiz komor falaiba így köszöntött be az öröm és szerelem órája. Véres tragédiák néma tanúi, a falak, boldog asszony ezüst kacagását viszhangozták. A zöld palotába költözött a pár. Ez időtől kezdve én is ott éltem. Az első napok szerelmében éltek. Almainak bizalmasa voltam. Alusznak már a fiatal szolgák. Ébred egynéhány rablány, szülőföldjükről beszélnek, emlékeiket élik át. Alban katona és egy néger virr szét, vigyaz egyedül. Végigjárom a palotát, bezárom az ajtót, elotlom a fenytt, imádsággal fejezem be munkám...

A villamos vasut, amely öt percenként fog közlekedni, kifogástalanul fogja lebonyolítani a helyi közlekedést. Az öt perces közlekedéssel, továbbá azzal, hogy nemcsak a főutcán, hanem a Hatvan-Kossuth- és a Csapó-utcákon is villamos fog közlekedni, a helyi forgalom lebonyolítása igen kedvezően lesz megoldva. Ehez járul az a kikötés is, hogy a teherforgalom a városon kívül lesz lebonyolítva.

Mindezek ellenében Debreczen városa köteles tíz évig évenként 40 ezer koronát fizetni a részvénytársaságnak.

A megállapodást Kovács József polgármester, Magoss György dr. főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Tüdös János dr., Fejér Ferenc dr., Szilágyi Imre és Poroszlay László, mint akik a tárgyalásokban a várost képviselték egyik legközelebbi ülésén előterjesztik a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Hajdúmegye tavaszi közgyűlése.

Május 13-án.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága a hó 13-án délelőtt 9 órakor tartja meg tavaszi rendes közgyűlését, amelyre szóló meghívókat most küldte szét Kovács Gyula alispán a bizottság tagjainak. A tárgysorozatra fölvevett ügyek között nem egy van, amely alkalmas arra, hogy fölkeltsse a bizottsági tagok érdeklődését. Így: Lengyel bizottsági tagnak a szekularizáció érdekében benyújtott önálló indítványa, két társ-törvényhatóságnak az önálló nemzeti bank érdekében megküldött felirata és még sok fontos közügyi ügy. A napirend érdekesebb pontjai egyébként itt következnek:

Alispáni éves jelentés a vármegye 1908. évi állapotáról.

Alispáni időszaki jelentés.

Belügyminiszter leirata a korcsmáknak vasár- és ünnepnapokon bezáratása tárgyában.

Kereskedelemügyi miniszter leirata a balmazújvárosi egyes-tiszacsegei távbeszélő létesítése ügyében.

Zárszámadások.

Alispáni jelentés a hajdunánási választókerületekben üresedésbe jött megyebizottsági tagsági helyek betöltése tárgyában.

Kismarja község előljáróságának az ott felállítani célba vett „Bocskay“-szobor költségeihez adomány nyújtás iránti kérelme.

Az országos közművelődési tanács megkeresése munkásságának támogatására — öt évre évi 500 korona segély megszavazása — és ez által tagjai sorába való belépés iránt.

Arad sz. kir. város közönségének megkeresése az aradi vértanúk vesztőhelyének megváltására szükséges összeg fedezésére adomány nyújtás iránt.

Szabolcs vármegye és Arad sz. kir. város közönségének az önálló Magyar Nemzeti jegybank felállítása iránti felirata.

Bars vármegye közönsége a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz intézett azon feliratát, mely szerint a bevett vallásfelekezeti leltérszámok illetményei az államkincstár terhére évi 2400 koronára egészítették ki — pártolás végett megküldi.

Hajdudorogon, Vámospercsen és Balmazújvároson 1908 év december havában tartott közügyi tisztújítás ellen beadott felebezések.

Földes község határozatai beton járda, községépítés és a Debreczen-békési törvényhatósági ut földesi átkelési szakaszának kiépítése végett 120.000 koronás kölcsön felvétele tárgyában.

Földes község határozata a második közügyi orvosi állás rendszeresítése tárgyában.

Püspökladány község határozata 170 ezer koronás törlesztéses kölcsön felvétele ügyében.

Lengyel Imre törvényhatósági bizottsági tag önálló indítványa a szekularizáció keresztülvitele érdekében a képviselőházzal felirat intézése iránt.

A szekularizációért.

Lengyel Imre a balmazújvárosi földmivelőkhez.

Köszönet az üdvözlésért.

A május 13-án tartandó vármegyei közgyűlésnek egyik legérdekesebb tárgya kétségtelenül Lengyel Imre nyugalmazott királyi ítélőtáblai bíró indítványa lesz a szekularizációra vonatkozólag. Lengyel Imre indítványa a nép körében vármegyeszerte élénk visszhangra talált, ami kifejezésre jutott abban az üdvözlésben is, melyet a balmazújvárosi földmivelők intéztek a Debreczeni Független Ujság hasábjain Lengyel Imréhez.

Az üdvözlésre Lengyel Imre a következő nyílt levélben válaszolt:

Nyílt levél

Dobi János polgártársamhoz, mint a balmazújvárosi földmivelő egyesület elnökéhez.

A „Debreczeni Független Ujság“-ban hozzám címzett nyílt levelök meleg hangja és az üdvözlés, egész valómat nagy örömmel töltötte el.

Ha a liberális lap rövidre szabott válaszomat közölné, akkor meggyőződésemszerint, a közérdeket szolgálná. De ha a közlésnek akadálya lenne, úgy méltóztassék e tisztelt lap szerkesztőségének, e sorokat Dobi János uramnak elküldeni.

Tisztelt Egyetel! Ha az erő imponáló bátorságával és bizalmával merészelné Hajdúvármegye tavaszi rendes közgyűlésén föllépni: akkor utánunk rohannának a hon jobbjai és kontiskálnánk, szekularizálnánk, kulturális celokra, a klérus birtokait és ezzel — mint önálló indítványomban kifejtettem — a kivándorlást megakadályoznánk, a paraszt osztályt megerősítenénk és utját állnánk, az államháztartást veszélyeztető kiizseknek is.

Ha visszaszoríthatnánk oduiba a reakciót; ha a fekete sereget tönkre tehetnénk — és erre első dolog az én indítványomnak életre kelte — akkor lépnénk csak be a kulturállamok sorába.

De hát még Bocskay vármegyéjében is — elszomorító dolog — baj eshetik az indítványommal, mert még a választott bizottsági tagok is, huzódoznak a szó bátor kimondásától. Ami bizonyára nem lehet hazafiúi erény.

Négyszemközt, mindenki igazat ad nekem, de azzal mentik bátortalanágukat, hogy az indítványom nem időszerű. Így beszél a vármegyei 48-as párt „hivatalos“ lapja, a „Botond Bárdja“, a „Független Hajduság“ is. Már ebbe is belefűttak. Ez így szól: Lengyelnek igaza van, de az indítványom nem időszerű.

Hát tisztelt meghunyászkodó naiv jóbarátaim, ugyan mikor lesz időszerű?

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy **lévő szabó üzletemet** Kossuth utca 8. szám alól **Batthyányi-utca 4. szám alá** helyeztem. Kérve szives pártfocsukat, vagyok kiváló tisztelettel **Zöld József férfi szabó.**

A kultúra hazájában már 200 év előtt is időszerű volt, e szerencsétlen, elbutított országban pedig még talán századokig is szénát akarnak velünk étetni!

Az az indoklás, hogy nem időszerű előttünk ismeretes és ellenfeleinknek igen kényelmes a haladás megakadályozására, és a reakciónak mindig is ez volt a legfőbb indoka.

De ne hagyjuk magunkat megtéveszteni, hiszen az igazság nem lehet időszerűtlen.

Az említett levélben kifejezett jóindulatjaikért fogadják mindnyájan hálás köszönetemet.

Hazafiai tisztelettel és szeretettel:
Lengyel Imre,
hajduszoboszlói lakos.

A király előtt.

Andrássy, Dessewffy, Justh. — Nem lesz függetlenségi kabinet. — A király nem döntött a bank felett végleg. — Átmeneti kormány, választási reformmal.

Azok közül a politikusok közül, akiket meghívásra ajánlott tegnap a királynak *Wekerle* Sándor miniszterelnök, már hárman járultak az uralkodó elé. Előnek *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter, az alkotmánypárt vezére jelent meg a király előtt. Ez a körülmény nagy meglepetést keltett a politikai körökben, mert arra következtetnek belőle, hogy a király határozatokra akarja bízni az ország kormányzatát. Ez a főtevé *Dessewffy* Aurél grófnak, a főrendiház elnökének audienciája után megrosódott, mert híre terjedt, hogy a király semmi szín alatt nem hajlandó tiszta függetlenségi kabinetet kinevezni.

Hogy mi lesz, hogyan lesz, azt pozitív bizonyossággal megmondani nem lehet. A király szándékát még senki sem ismeri s az uralkodónál járt politikusok közül egyik sem nyilatkozott erről. — Egyébként már minden vonalon az a nézet általános, hogy a király mostani budapesti időzése alatt nem lesz döntés s ha az uralkodó később határoz is, csupán ideiglenes megoldásról lehet szó, mert sem a politikai helyzet, sem a pártközi viszonyok nem alkalmasak hosszabb időre való kibontakozásra. Az átmeneti kabinet feladata a választói reform megalkotása.

A kihallgatások között igen érdekes volt a *Justh* Gyuláé. *Justh* Gyula ugyanis a hírlapírók előtt oly nyilatkozatot tett kihallgatása után, hogy a király még egyáltalában nem döntött a bankügyben és így azon híresztelés, hogy a király az önálló bankot ellenzi, nem felel meg a valóságnak.

A politikai válság fejleményeiről a következőket táviratozza budapesti tudósítónk:

Andrássy kihallgatása.

Ma kezdődött meg a királlyal a politikusok fogadtatása. Váratlan szenzációval. Az előre megállapított sorrend ellenére az uralkodó délelőtt 11 órakor *Andrássy* Gyula gróf belügyminisztert, az alkotmánypárt vezérét fogadta.

Az audiencia meghívás folytán történt. *Andrássy* teljes óra hosszat időzött a király dolgozószobájában s pontban tizenkét órakor hagyta el a várat. Kihallgatásáról a sajtó képviselőinek nem adott felvilágosítást.

Andrássy kihallgatása óriási felütést keltett a politikai világban, ahová annak híre eljutott. Általában összekötetésbe hozzák a koronának azzal az elhatározásával, hogy a kibontakozást hatvanhetes bázisra kívánja helyezni.

Dessewffy Aurél a királlyal.

A belügyminiszter után az országgyűlés két haznak elnökei, *Dessewffy* Aurél gróf és *Justh* Gyula jelentek meg az uralkodó előtt, hogy a válságból való kibontakozás dolgában tanácsokat szolgáltassanak. Az előző közülök, aki pont 1 órakor megjelent a budai várban, a főrendiház elnöke. Nyomban bevezették az uralkodóhoz. *Dessewffy* az audiencia előtt felkereste *Wekerle* Sándor miniszterelnököt s husz percig időzött nála. A hozzá intézett kérdésekre a főrendiház elnöke nem adott érdemleges választ a sajtó képviselőinek.

— *A becsületese magyar hazafi álláspontját fogom képviselni* — mondta. Más felvilágosítást nem adhatok.

— A kora délutáni órákban híre futott a politikai körökben, hogy a király az audiencián *Dessewffy* Aurél gróf főrendiházi elnökkel határozott formában közölte, hogy olyan megoldást, melynek függetlenségi kormányalakítás az alapja, nem akceptálhat.

Justh Gyula audienciája.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, délután fél 2 órakor ment a királyhoz. A Haz elnöke délelőtt a képviselőházban volt, ahol számos látogatást fogadott. De szándékairól szintén nem nyilatkozott bővebben.

— Minden készségemet felajánlom, — mondta — hogy minél előbb kijussunk a válságból. De az képelem feltevésem, hogy olyan megoldást terveznek, melynek a bank elejtése a főtevéte. Ez a függetlenségi párt programja legfontosabb pontjának feádozása volna. Ilyen aron nem vállal kormányt.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: *Justh* Gyulát a király délután fél 2-kor fogadta. Kihallgatása után az újságírók előtt *Justh* a következő kijelentéseket tette:

Nem igaz az, hogy a király állást foglalt volna a bank dolgában. Sőt sincs róla. Én nem tudom, hogy mit írnak a lapok merev állásfoglalásról. A király egyáltalában nem döntött még. Mikor beléptem hozzá, így szólt hozzám a király:

— Kérem, tessék előadni véleményét a helyzetről.

Én azután elmondottam ismeretes állásfoglalásomat. A király igen szíves udvarias hangon halgatta meg véleményemet és amikor arról beszéltem, hogy az ország az önálló bank felállítását kívánja, a király megjegyezte:

— Sokan veszedelmesnek tartják Magyarországra az önálló bank felállítását.

De azért ismétlem, beszélni sem

lehet arról, hogy a király már állást foglalt volna. Előterjesztésem után azt mondta a király, hogy megfontolja a dolgot és csak azután határoz. Bámulsos, hogy mi mi den irnak össze vissza. Amikor annak idején a katonai kérdésekről esett szó, a király már első alkalommal mereven foglalt állást, most azonban nem tiltakozott az önálló bank ellen. Nekem a legkedvezőbb benyomásom van a válságról, másrészt ugy látom, hogy a döntés a közeli időben nem várható. Ugy látzik, a válság hosszabb ideig fog tartani.

Megkérdeztem a királytól, hogy érzi magát. Azt felelte, elé jó az egészsége, de fáradtnak érzi magát.

Nem csoda, mondta *Justh* az új ágróknak; a kor, a sok munka és a sok kihallgatás! De a király idősebben van, kedve eleven. Még csupán annyi: kihallgatásom 35 percig tartott.

A függetlenségi álláspont.

A függetlenségi párt hivatalos lapja, a *Budapest* ma feltűnő formában kiadott cikkben foglalkozik a válsággal a párt szempontjából s a többi közt ezeket írja:

A függetlenségi párt nem hajlandó kormányvállalkozásra másképpen, mint határozottan körvonalozott feltételek mellett. Most, amikor a válságból való kibontakozás kereséséről van szó, elsősorban azt kell eldönteni, hogy ideiglenes vagy pedig állandó kibontakozás keressék-e? Attól tartunk a fennforgó viszonyok közt, hogy állandó kibontakozás feltételeit ezidőszereint alig lesz lehetséges megtalálni és valószínűnek látszik, hogy csak ideiglenes megoldás módjait lehet és kell keresni. A függetlenségi párt jól tudja, hogy vezére *Kossuth* Ferenc mindent, amit becsülettel és az elvek iránt tartós hűség mellett lehet, megtesz avéghől, hogy a megoldás lehető legyen. Arról is meglehet és meg van győződve a függetlenségi párt, hogy vezére bármennyire is törekszik a megoldás után, ezt csak oly értelemben akarja, hogy ne hozzon a nemzetre semmi vereséget, megaláztatást, sőt csüggedést sem.

Az új pártalakítás.

A kormányhoz közel álló lapok egyre élénkebben foglalkoznak az új pártalakítás tervével. A *Pester Lloyd* mai számának élén egy beszélgetést közöl, melyből a következő érdekes és jellemző részt vágjuk ki:

— Az új program alapján alakuló párt tehát minden közjogi motívumot minden önállóságra való törekvést eliminál.

— Nem is, igen is. Most nem érdeke sem Magyarországnak, sem a monarchiának, hogy nálunk folyton nyomatékosan hangoztatják a közjogi követeléseket a régi sérelmi politika értelmében. Ez folyton mellékutakra vezet s súlyos kára lehet Magyarországnak igaz érdekeinek. Erre mutat a bankkérdés példája is, amely elsősorban rengetegül fontos gazdasági probléma s nálunk pártpolitikai szemmel nézik. Ennek a helyzetnek le kell vonni a konzekvenciáit. S ezek alatt új programmal új pártalakítást látok, melyben mindenki résztvehet, aki azt meggyőződésével összebírja egyeztetni s melytől mindenki kénytelen lesz visszavonulni, aki lelkiismereti kérdésnek tartja, hogy itt ne legyen engedékeny. A bankközösség fentartásának el-

lenértéke azután a készfizetések törvényes föltétele legyen, annak igen nagy előnyeirel meg vagyonk szűzödvé.

Miniszterek találkozója.

Ma délelőtt gróf Apponyi Albert hosszabb ideig tartó látogatást tett Wekerle Sándor miniszterelnöknél. A konferencia egy óra hosszat tartott. Ezután Apponyi Kossuth Ferencet kereste fel.

A trónörökös és a válság.

Bécsből jelentik: Arról az egy óránál tovább tartó kihallgatásról, amelynél a király Budapestre való elutazása előtt Ferenc Ferdinánd főherceg trónörökösöt fogadta, a Vaterland állítólag nagyon jó forráshól arról értesül, hogy ezen a kihallgatáson kizárólagosan a magyar válságról és a válság megoldásának lehetőségéről volt szó. A kihallgatás a királynak és a trónörökösnek teljes meggyezésével ért véget. A király kifejezte azt a kívánságát, hogy budapesti tartózkodása alatt állandóan értesítsék a trónörökösöt a magyarországi helyzetről.

Wekerle az önálló bank ellen.

Leleplezik Wekerlét.

Késő éjszaka táviratozza fővárosi tudósítónk: Justh Gyula ma este felment a függetlenségi pártkörbe, ahol szenzációs kijelentést tett a kihallgatásáról. Az uralkodónak arra a kérdésére, hogy kik kívánják a önálló bankot, ő azt felelte, hogy az ország többsége.

— Szép, szép, mondta az uralkodó, de nagyon sokan vannak, akik ellenzik az önálló bankot, köztük Wekerle is. A függetlenségi pártban általános lett a felzudulás erre a kijelentésre.

— Az orrunknál fogva vezetett tehát idáig Wekerle, becsapta a függetlenségi pártot, elárult mindnyájunkat, — ez volt az általános vélemény és a lecsufosabb megbírálás alá vették Wekerle kétszínű politikáját.

A Budapesti Hírlap tudósítója meginterjuvotta ma este ez ügyből kifolyólag Wekerlét. Wekerle kijelentette, hogy ő soha sem volt az önálló bank híve. Megmondta ezt már Kossuth, Apponyi és többek előtt is. Megmondta ezt már nyíltan, mikor Lengyel Zoltán beszédére válaszolt. Nem érü tehát, miért ütköznek meg állásfoglalásán ennvire.

Színház és Művészet.

Műsor.

Pénteken, Tatarjárás, operette, Radó Anna bucsuja, Táncművészek fellépte C) bérletben.

Szombat, Hivatalnok urak, színmű, Ujdonság, Táncosok vendégjátéka A) bérlet.

Vasárnap délután Cornevillei harangok operette.

Vasárnap este Nagymama, operette Rózsa Lili bucsufellépte. Táncosok vendégjátéka.

Próbaházasság. Solymossy Elek második vendégjátéka alkalmából a Próbaházasság került színre. Solymossy művészete ma is telt házat vonzott, mely folytonos meleg ünneplésben részesítette a kitűnő művészt, ki Szikora Marci szerepében ragyogtatta istenadta művészetét. A többi szereplők is tehetségük legjavát vitték színpadra Rózsa Lili ma is magával ragadta a közönséget elbájoló játékaival és kedvesével. Pompás volt Gerő Ida, kitűnő Ligeti, aki állandó derűtségben tartotta a publikumot, de a többi szereplők is kivétel nélkül jók voltak.

Tolvaj az istenházában.

Meglopták imádság közben.

A róm. kath. templomban.

Érdekes eset történt ma a debreceni róm. kath. templomban. Egy szegény, jámbor asszonyt fosztottak ki mindenből, amíg ájtatos lélekkel buzgólkodott. Érdekes az eset, mert mélyen bevilágít a mai romlott közbiztonsági viszonyokba és még jobban a bűnösök lelki világába. Már a templomban sem biztos az ember hogy ki nem rabolja ott is valami gazember, aki ájtatoskodni jön a templomba.

Szokott reggeli ájtatosságát végezte el a róm. kath. templomban ma Vizenfelder Jánosné tócskerti napszámosnak a felesége. Ott térdelt buzgón ájtatoskodva a Pádai Szent Antal kőbe öntött szobra előtt. Egy nála levő bőrtáskában volt összes pénze, amellyel nagyobb bevásárlást akart eszközölni — már tudniillik az ő szegényes viszonyaihoz képest.

Mintegy 25 boronáskája volt a táskában. Keservesen kuporított pénz, aminek ezer helye van, ahogy a szegény ember mondja.

Jó hosszú ideig buzgólkodott a szobor előtt a szegény asszony és épen a Mária oltár elé akart menni, amikor észrevette, hogy valami lelketlen ember ellopta a bőrtáskáját. Elképzelhetjük a szegény asszony ijedségét, akinek minden vagyonát lopta el a lelkiismeretlen tolvaj.

A szegény asszony azonnal a rendőrségre ment, ahol feljelentette a vérlázító szentségtörő lopást. A rendőrség abban buzgólkodik, hogy minél előbb megkerítse az istenháza tolvaját.

Egy püspök a szabadszerелеmről.

A „ledér” szépirodalom.

Malláth Gusztáv beszéde.

A Regizi Szent Ferenc- és a Szent Vince-Egyesület tegnapi közgyűlésén Malláth Gusztáv gróf püspök nagy beszédet mondott a házasságról és a szerelemről.

— A szent házasság lévén keresztény kultúránk egyik talpköve — mondom — természetes, hogy az egyháznak minden ellensége ezen próbálta ki karjai erejét. Ez ellen volt a legkönnyebb a lázítás is. Szenvedélyekre, testiségre, alacsony érzésekre kellett csak appellálni s a felizgatott szenvedélyek, a testiségük és alacsony érzéseiknél fogva feltűzött emberek mi djárt a házasság intézményével találták szemben magukat. Az apa és férj tekintélyét gunyoló ledér szépirodalom kezdte a támadásokat, a házasság szentségét tudományos cögér alatt érő ostromok s az állami beavatkozás (értsd: polgári házasság) folytatták azt s ma a szociáldemokrácia a keresztény társadalmi rend bástyáinak legerősebb feltörő kosa gyanánt zudítja ránk a szabad szerelem propagálását.

A házasság ellen intézett támadások a keresztény világrend alapjait gyöngítik; a házasság ellen intézett támadások első lépések azon az uton, amelynek végén ideál gyanánt a keresztény családi élet minden nemes hajtásának letördelése, elpusztítása áll. Szegény Mária Antoinette nem gondolta, hogy amikor Beaumarchais Figaró házasságának előadásáért buzgólkodott, tulajdonképpen azt a szellemet ápolgatta, mely azután vérpádját ácsolta össze s a mi jó uraink és hölgyeink, amidőn pártolják a szerelem kultuszát hirdető irodalmat s amidőn gyönyörködve végigérik a fajtalanság kultuszát s a házasságtörések dicséretét szolgáló színházak előadásait, igazában a keresztény társa-

dalmi rend és kultura ledöntögetésének előmunkálataiban s a maguk egzisztenciája alapjainak felforgatásában serénykednek.

Látható tehát, hogy Mailáth püspök nagyon szigorú erkölcsű ember. S ez annál inkább dicséretre méltó, mert Mailáth püspök még aránylag fiatal ember, legföljebb negyvenéves.

Vér a mezőn.

Gyilkos golyó.

Büntény vagy szerencsétlenség?

Az ujfehértói mezőkön véres tragédia játszódott le a Bóti pusztá határában. Egy 13 éves gyermek az áldozat, akit véresen találtak a viruló réten. Egy hatalmas vérsébtől vérezett. Nem volt eszméleténél, de még ki sem szenvedett, amikor ráakadtak.

Tudósítónk következőket jelenti a borzalmas esetről: Eszméletlenül, vérben fetrengve találtak meg Takács Sándor ujfehértói birtokos 13 éves, Sándor nevű fiát a Bóti pusztában levő mezőkön.

A fiút, akit haldokolva hoztak be a debreceni kórházba, már nem tudta semmiféle orvosi tudomány megmenteni. Egyetlen egyszer sem tért eszméletére, Hazaszállították tehát Ujfehértóra. Alig érkeztek haza a félholt fiúval — kilehelte a lelkét.

Halála mélységes homályba borítja véres tragédiájának minden részletét. Eszméletlenül feküdvén, nem tudták kihallgatni, bár többször megkísérelték. A nyomozást és a vizsgálatot különben a legnagyobb eréllyel folytatják, mindannak dacára, hogy eddig nagyon kevés kilátás van az eredményre.

Valószínű, hogy a gyermek vétkes vigyázatlanságnak, esetleg bosszúnak az áldozata. Édes atyjának valamelyik haragosától jöhetett a gyilkos golyó. A vizsgálat ez irányban azonban nem támaszkodhatik pozitív tényekre.

A helyszínre különben még a mai nap folyamán Kovács vizsgálóbíró és Horváth törvényszéki orvos utaztak ki, megejtve a vizsgálatot és a boncolást.

Késő éjszaka értesülünk, hogy a vizsgálat határozatlan irányban kezd terelődni. A boncolás minden kétséget kizárólag megállapította hogy a kis fiú gyilkosságnak lett az áldozata. A tettes személyére is vannak már körülményesebb adatok, amelyre a gyanút határ zottan rá lehet építeni. A vizsgálat nagy titokban és nagy eréllyel folyik tovább. Valószínű, hogy rövidesen pozitív bizonyítékokkal fog szolgálni a rejtélyes gyilkos kilétét illetőleg.

Egylet.

— Az Omke kajdumegyei kerületének közgyűlése. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés Hajdumegyei Kerülete 1909. május 9-én, délután 4 órakor, a debreceni Kereskedő Társulat dísztermében beszámoló ülést tart. A beszámoló közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél írásban benyújtottak. Az ülés tárgyszora a következő: Elnöki megnyitó. Szende Pál ur központi főtitkár előadása. Az évi jelentés, zárszámadás, költségvetés tárgyalása. Választmányi tagok választása.

Visszatartott rezervisták.

Zavaros a külügyi helyzet.

Bécsből jelentik: Az osztrák képviselőház elé sürgős interpellációt terjesztettek a tartalékosok visszatartása miatt Boszniában. Dr. Pattai a Reichsrath elnöke maga is kivánatosnak tartja, hogy az interpellációra megadassék a válasz. E kérdésnek súlyos jelentőségére való tekintettel e tekintetben illetékes helyen a válasz megadása előtt nyilatkoznak és kijelentik, hogy csak a póttartalékosokat nem szabadságolták s ezeknek nagyrésze az utolsó korosztály besorozottjai s csak ahol e korosztályval a létszámot ki nem egészíthették, tartották vissza az előző 1907-ben besorozott póttartalékosokat. Boszniában ez idő szerint 70 zászlóalj van s ezeket, tekintettel a politikai helyzetre, amelynek zűrzavara szembeötöl, fölemelt béke-létszámban kell fönntartani. Egy-egy század így 150 embert számít. Hozzávetőleg tehát e kiegészítéshez 10—15.000 póttartalékost kellett visszatartani. A hadvezetőség szándéka, ha a Balkánon a viszonyok javulnak, csökkenteni a zászlóaljak számát s ez esetben természetesen szabadságoltatnának a póttartalékosok is.

A szorongató kényzzerőség, amely a hadvezetőséget rákényszeríti a póttartalékosok visszatartására, nem következett volna be, ha az ujonclétszám fölemelése már végrehajtható volna.

Csendélet a Nagyerdőn.

Rablótámadás fényes nappal.

Közbiztonság Debreczenben.

Furcsa szint vet a debreceni közbiztonsági viszonyokra az a párját ritkító eset ami ma délelőtt történt a Nagyerdőn. Különösen a külsőségeken türethetetlen ez az állapot, amit nem ártana már egyszer orvosolni. A fényes nappal történt rablótámadásról tudósítónk a következőket jelenti:

Szinte hihetetlen eset történt ma hajnalban a Nagyerdőn. Egy békésen haladó alsójózsai földes gazdát támadták meg és fosztották ki az erdő sűrűjében eddig ismeretlen alakok.

Váradai István Debreczenbe jött Alsójózsáról. Gyalogosan, a nagyerdőn át tette meg az utat. Egy ideig semmi baja nem volt, mikor az ut közepén volt, a bokrok mögül két alak ugrott elő, akiket Váradai szívélyesen köszöntött:

— Add ide paraszt a pénzedet, mert leütnék — kiáltották zordonan az idegenek és már egyik rabló ismételtén hatalmas pofont mért a Váradai arcára.

A másik utonálló gáncsot vetett s a földre teperte a józsai földmivest, akit botokkal kegyetlenül összeverték. Majd kiküldték a zsebeit és 4 koronáját elvették. Ezzel elfutottak.

Váradai nehezen elvánszorgott a nagy erdei őrházhoz s ott jelentést tett az esetről. A mentők a véresre vert embert a kórházba szállították.

A rablókról annyit sikerült megállapítani, hogy kőmives munkások. A csendőrök nyomozzák az utonállókat.

HIREK

— **Eskütétel.** Lőfkovits Arthur, akit a debreceni muzeum igazgatójává nemrégiben megválasztották, ma délelőtt a tanács kezébe tette le a szokásos esküt. Kovács József polgármester rövid beszéddel üdvözölte az új muzeumi igazgatót.

— **Bánffy beszámolója.** Bánffy Dezső báró vasárnap mindenképpen meg akarja tartani beszámoló beszédjét Szegeden. Barátai, főképp Eötvös Károly, lebeszárni igyekeznek őt erről a szándékáról mert nem tartják helyesnek, hogy Bánffy a jelen bizonytalan helyzetben valamelyes irányban lekösse magát. Mindenesetre feltűnő, hogy Bánffy újabban Justhtal keres érintkezést, ami azt bizonyítja, hogy ő Justh politikáját helyesli és támogatja. Barátai ezt nem szívesen látják és pedig annál kevésbé, mert az ő értesülésük szerint a király — ha a megegyezés a koalícióval nem sikerülne — elsősorban Bánffyval akar próbálkozni.

— **A debreceni sorozás.** Ma volt a debreceni sorozás harmadik napja. Ma az első korosztálybeli hadkötelesek közül a hátralevők kerültek sor alá, továbbá a második korosztálybeliek közül 1—332 sorszámgig. Az előállott hadkötelesek közül 42 vált be. Holnap a második korosztálybeliek közül a 332-től végig terjedő sorszámuak és a harmadik korosztálybeliek közül az 1—323-ig terjedő sorszámuak.

— **A színházi bizottság ülése.** Kovács József polgármester, a színházi bizottság elnöke a bizottságot holnap pénteken délután 3 órára ülésre hívta össze a város háza kis tanácstermébe

— **Abdul Hamid Szalonikban.** Berlinből írják A Lokalanzeigernek jelentik Szalonikból: Abdul Hamid a legutóbbi napok izgalmait után visszanyerte nyugalmát. Arról szó sincs többé, hogy Monasztíra fogják elszállítani. Az a hír nem igaz, hogy Abdul Hamid a szaloniki szegényeknek kétezer fontot ajánlkozott.

— **A bolgár király a cárnál.** Pétervár, május 6. Ferdinánd király május végén ide érkezik, hogy jelen legyen Sándor cár emlékszóbránának leleplezésénél és hogy megköszönje a cárnak, hogy Bulgária függetlenségét elismerte.

— **Kinevezett orvosok.** Wessprémy Zoltán főispán Petrovics Milenkó és Peperján János szigorló orvosokat a kórházba segédorvosokká nevezte ki.

— **Felolvasás a halotthamvasztásról.** Érdekes és a maga nemében nem mindennapi felolvasásban lesz része szombaton délután városunk közönségének. A mérnök és építész egyet debreceni fiókja megnyerte Pogány Mór műegyetemi tanárt, a halotthamvasztás magyarországi legteljesebb hívét, hogy a halotthamvasztásról itt értekezzék Külföldön már számos krematórium van és nálunk is erős a mozgalom, hogy létesüljön. Egyesületük is van már Magyarországon. Alapszabályai is jóváhagyás végett a miniszter előtt fekszenek. A téma Debreczenben igen alkalmas, mert városunkban is tervbe vették egy krematórium felállítását és nemrég a lapok is tárgyalták az ügyet. A felvilágosodott nemzetek ma már ezt az ügyet közegészségügyi, mint közgazdasági szempontból rendkívül fontos és előnyös intézményt egymásután létesítik. Pogány Mór felolvasása bőven fejtegeti mindezeket és vetített képekben is bemutatja a külföldi krematóriumokat és a halotthamvasztás egész processusát. A felolvasás a Royal termében

holnap, szombaton délután fél 7 órakor kezdődik, belépti-díj nincs, bárkit szívesen látnak.

— **Bülow lemondott.** Berlinből táviratozzák: A Neue gesells h. Korr.-nak ama hírére, hogy Bülow birodalmi kancellár lemondani szándékozik, csak kevés lap veszi figyelembe és ezek is izgatottság nélkül fogadják. A politikai körök egyrésztében a lemondásról szóló hírt baklövésnek tartják, abból a célból, hogy a blokkpártot kompromisszumra bírja és a konzervatívok ama részét, mely a birodalmi adóreform kérdésében elfoglalt magatartása által Bülow herceget lemondásra akarja kényszeríteni, észre térítse. Egy másik parlamenti körökből informált tudósító a lemondási hírt szavahihetőnek mondja és hozzátesszi, hogy a legutóbbi napok eseményei indították a birodalmi kancellárt arra, hogy ezt a végső lépést megtegye.

— **Novelli Ede meghalt.** Nagy gyász érte Debreczen város kereskedő világát, melynek egyik jeles tagja, Novelli Ede meghalt. Novelli Ede haláláról a debreczeni kereskedő társulat, melynek az elhunyt érdekében gazdag tagja volt, a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk azt a szomorú hírt hogy érdekében gazdag tagtársunk, a Kereskedelmi Tanintézetünk felügyelő-bizottságának elnöke, Novelli Ede ur folyó 5-én délután 5 és fél órakor meghalt. Kihült porait folyó hó 7-én, pénteken délután 3 órakor kísérik a családi gyászháztól (Rákóczy-utca 32. sz.) utolsó útjára: az örök nyugalom helyére. Emléket azzal a szeretettel fogjuk megőrizni, amelylyel irán a életében viseltettünk Debreczen, 1909 május hó 6-án. A debreczeni Kereskedő Társulat.

— **Léghajóosztály Angolországban.** Londonból táviratozzák: Az összes lapok behatóan foglalkoznak Asquith minisztere-nőknek az alsóház tegnapi ülésén tett kijelentésére, hogy az angol kormány legközelebb aeroteknikai osztályt fog fölláttani. Az új légújító osztály szoros összeköttetésben lesz az angol hadsereggel és flottával, de egyébként minden tekintetben független lesz.

— **Hangverseny a zenedében.** A debreczeni zenede — közép- és felső osztályú növendékei haladásának bemutatása végett — 1909. évi május hó 9-én, vasárnap este fél 8 órakor, a modern zeneszerzők műveiből összeállított műsorral hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: Reinhold H. Impromptu Cis moll. Előadja Alfoldi Karola. Esztlandi népdal, Fonódal. Godard B., Chason de Florian. Énekli Tüdős Ilona. Kjerulf H. 28. mű. Tavasz dal. Glasounow A. 49. mű. Gavotte. Előadja Bacso Erzsébet. Szomaházy I. A nagy nap előestéjén. Előadja Simonovics Rózi. Raff J. 111. mű. 2. sz. Walse. Előadja Fischer Irén. Grieg E. 46. mű. Peer Gynt Suite. Két zongorán 8 kézre. Előadja Freund Böske, Simonffy Irén, Mandel Irén és Tüdős Kata. Gounod K. Romeo és Julia dalműből, Abt F. 237. mű. 4. sz. Kakuk dal, Delibes L. Goppélia keringő. Énekli Mandel Irén. Chován K. Aphorizmak. Előadja Killer Margit. Seitz Fr. 15. mű. Negyedik hegedűverseny. Allegro moderato Andante. Con moto. Allegretto. Előadja Szántó Magda. Moszkowski M. 75. mű. Capriccio Előadja Konrad Ilona. Népdalok, női kar. Népdal. Tavaszkor. Férfi kar. Vierling G. 82. mű. 2. sz. „A Rajnárol.” Vegyeskar. Husz Lajos karnagy vezetésével alatt előadja a vegyes énekkar.

— **Fölrobbant dinamitgyár.** Berlinből táviratozzák: Tegnapi délután kevés órával előtti fölrobbant az ellendorfi dinamitgyár. Az óriás légnymás a távolabb levő házak ablakait is bezúzta. A robbanás következtében csakhamar az egész gyár lángban állott. Estig öt halottat és egy sebesültet hoztak ki a romok közül. A szerencsétlenség még sokkal nagyobb lett volna, ha a munkások éppen a robbanás idejében el nem mentek volna ebédelni.

— **A szovátii gyilkosság.** A szovátii gyilkosság ügyében a nyomozás kiderítette, hogy Kántor Margitot Kapocsi Imre béres legény gyilkolta meg, egész véletlenségből. Épen az istállóban szénát hányt, amikor villája leesett nyeléről és a szerencsétlen kis leány fejét szurta át. A gyilkos bérest letartóztatták.

— **Amerikai házasság.** Ismert család volt néhány év előtt Debreczenben a Márialaky familia, melynek tagjai közül többen Amerikában élnek. Egy most érkezett amerikai újságban olvassuk, hogy M. Márialaky feleséget keres apróhirdetés útján. Márialakynak gazdasága van s mint hirdetésében mondja, „100 marha tulajdonosa.” Az amerikai asszonyokat lehetséges, hogy csábítani fogja a száz darab marha s talán ez jó anyát is szerez a Márialaky árváknak. A feleséget kutató apróhirdetés így szól: Debreceni születésű özvegy 3 kis árvával fele séget keres. Berendezett gazdasága van marhatenyésztéssel. Száz darab marha tulajdonosa. A nőnek kora nem határoz. Cim: M. Márialaky, Knigt, Wyo.

— **Késelő koldus.** Szabó István koldus a kéregetés különös fajtát eszelte ki. A Széchenyi-utca 23. számú házba betért, de onnan kiutasították. Szabó kést rántott és lelésszel fenyegetett mindenkit, aki nem ad neki alamizsnát. A veszedelmes koldust elfogták.

— **Házasságok.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a mai nap folyamán a következő pár jelentkezett házasságkötés végett: Turi István—Tóth Máriával, Feith Sándor—Weisz Reginával, Nagy József—Kiss Erzsébettel, Csáki János—Csendő Margittal, Dunai István—Nagy Margittal, Lévai József—Mezei Juliánnával, Kuny Ödön—Levandovszky Bertával. Házassági kihirdetés végett jelentkeztek: Tóth István—Faragó Erzsébettel, Ganovszky Lajos—Riesz Erzsébettel.

— **Titokzatos büntény.** Tiszafüredi tudósítónk jelenti: A tiszafüredi határban a vasuti sinek között megcsontkítva találták egy tizenöt éves fiú holttestét. A fej a törzstől le volt vágva, a vonat kerekei vágta le. A nyomozás megindult s azok az adatok, amelyek eddig a csendőrség kezében vannak, nem nyújtanak teljes tájékozást, hogy véletlen szerencsétlenség vagy büntény esete forog-e fönn? Vannak oly gyanúok, amelyek nem zárják ki, hogy a fiút előbb agyonütötték és csak azután dobta a vonat elé. A nyomozás folyik.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Gebei Lajos ref. népezősz 45 éves, Nagy Mihály ref. 5 hónapos, Tóth Mihály ref. 14 éves, Novelli Ede r. kath. magánzó 82 éves.

— **Termény és tűzifa anyag szállítása a hadseregnek.** A kassai 6. ik hadtest pályázatot nyit a máramaroszigeti, munkácsi és nyiregyházi csapatainak szalma, széna, zab, kőszén és tűzifa szükségleteire. Ugyancsak a kassai III-ik honvéd parancsnokság pályázatot nyit a munkácsi, szatmári, máramaroszigeti, nagy-károlyi és nyiregyházi csapatainak szalma, széna, zab, kőszén és tűzifa szállítására. Az erre vonatkozó hirdetményről bővebb tájékozást nyújt a debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

— **Költőzködőknek villanycsengő be rendezését, javításokat és évi karbantartását, valamint villanycsillárok át szerelését a legutányosabban eszközözi Földes Sándor elektrotechnikai vállalata Piacz-u. 26. Nagytrafik udvar. Telefon 210.**

— **Kugler (Gerbeaud) cukorkák főraktára Kontsek Gézával.**

— **Piacz-utca legforgalmasabb helyén** irodának vagy garzon lakásnak nagyon alkalmas nagy utcai szoba tágas előszobával kiadó. Cim a kiadóba.

— **Katonatisztnak nagyon megfelelő utcai szoba, nagy előszobával a Piacz utcán kiadó cim a kiadóba.**

Szerkesztői üzenetek.

K. P. Debrecen. Ön azt kérdi tőlünk: ki az a Szabadics bácsi? Ej, ej, hát ön komolyan hiszi, hogy van olyan bácsi? A mi „Soroznak” című hangulatképünk amolyan kroki-féle volt, amelybe tréfálkozva vegyítettük bele a mesebeli Szabadics bácsi alakját. Azt mondják az öregapáink, hogy valamikor nagyon régen igazán éltek ezek a bácsik. Mi azonban még az öregapáink meséiben is tamaskodunk, — hogyan képzeleli hát ön, hogy ezek a katona-szabadítók ma is meg volnának. Egyébként: hanem hisz nekünk, ajánljuk, hogy tegyen próbát, kísérje meg a szorozó bizottság tagjai között keresni a Szabadics bácsit. Megmondjuk előre, milyen eredményt érhet el: vagy ki-repitik, hogy a lába sem éri a földet, vagy nagyon, de nagyon bezárják.

Törvénykezés

Éltelt notórius betörő.

Egy becsületben megöszült ralonak is becsületére vált volna az a rengeteg lopás és betörés, amely Fekete Demeter, a notórius betörő lelkét terheli.

A jeles fickó 17 éves csupán, de többször volt már büntetve és amint kitészik viselkedéséből, aligha fog a javulás útjára térni.

Fekete Demeter február és március havában valóságos rettegetésben tartotta a hajdumegyei községeket. Saját külön szisztémája szerint követte el egymásután a betöréseket és lopásokat.

Debreczenben került hurokra a ravasz ifju. A Hadrázi-utca egy hentesboltot akart kifosztani, de rajtavesztett. A furfangos tolvaj tíz rendbeli büne miatt állott ma dél előtt a bíróság előtt, ahol bevallotta a terehére rótt eseményeket. A kihallgatott sértettek és a vádolt vallomása között igen csekély eltérés volt.

A törvényszék Fekete Demetert összevissza 3 évi fegyházra ítélte, melybe megnyugodott. Fekete Demetert Illavára fogják szállítani.

Fiatal tolvaj. A debreczeni törvényszék büntető tanácsa tegnap ítélkezett egy fiatal tolvaj felett. Balog Andrásnak hívják a nagyreményekre jogosított ifjut, aki mindössze 14 éves. Még február havában történt, hogy gazdájának, Csillag Andrásnak a szekerényéből 100 koronát lopott el, amit azután elköltött. A tolvaj cselédet 14 napi fegyházra ítélte a törvényszék.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest. 1909. május 6.

Készáru változatlan.	
1909. októberi buza	11 88—89
1908. májusi buza	14.10—11
1909. áprilisi buza	14.40—41
májusi rozs	—
1909. októberi rozs	9.28—39
1909. áprilisi rozs	9.70—71
októberi zab	7 47—48
1908. májusi zab	—
1909. áprilisi zab	8.85—86
1900. májusi tengori	7.51—52

Dr. Sebők Ernő
ügyvéd irodáját
Péterfia-utca 1. szám alól
Arany János-u 2.
(Hungária épület) földszint II. ajtó
helyezte át.

Értesítés.

Virág és kertészeti üzletemet a mai napon a **Városház alól**

Piac-utca 28. szám alá

helyeztem át.

A n. érdemű közönség szives pártfogását továbbra is kérem

tisztelettel

Paczelt János.

Kiültetéshez szükséges virágpalánták és növények megrendelések.

MEGLEPŐ SZINTE CSODALATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYÁS

*az elgyomorvossá-hólyagjás
bélbántalmaknál oala-
mint asthma bronchiale
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.*

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemege kereskedésben Debreczen, Kossuth-utca.

Villamos világítást,

a villamos csengők, házi telefonok berendezését és évi kezelését és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát úgy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalata

Debreczen, Nagytrafik udvar

Minden irányba égő Wolfram-lámpák, ivilámpaszemek, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kölesön ivilámpák havi 3 korona díjért.

Telefon 210.

Telefon 210.

GYÓKOSITEJ

MAINDENKOR HASZNÁLJA A
PROETKER SÜTŐPORT
 VANILIACUKROT
 PUDDINGPORT
 A 12 FILLER

MILLIÓSZOROSAN ÉRVÉNYESÜLT VÉNYEK DUMENTESÉN
 KAPHATÓK MINDEN DROGÉRIÁBÁN, UGYANINT MINDEN JOBB PÜSZER
 ÉS CSEMÉGE ÜZLETBEN VAGY KÖZVETLENUL DR. OETKER A.
 KÉPVISELŐJÉNél, PALLAS ÉS TÁRSA CÉGÉNél
 BUDAPEST, V. HÖLÖ-UTCA 9.

gyógyászati helyek: Darvas Miksa, Félégyházy János, Fritsch
 Xároly, Kontsek Géza, Mayer Jenő, Parti Ferencz, Ríckl
 József, Zelmos és Váray József.

**Legbiztosabb szőpítész a
 Fáy-féle Arcz-Grém**

hatása csodás!
 Szépi, fiatalít! Legkíméletesebb szőpíté,
 meggyógyítja a pattanásokat és az arcbőr tisztá-
 talanságait ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá
 való „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban
 1-2-3 kerécske áruja.**

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel-
 és külföldi gyógyszer különlegességeknek
 pipere cikkeknek és hásonszervi gyógy-
 szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
 gyógyszerésznél
 DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
 „Arany orvostár” gyógyszerár.
 Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Sok pénzt takaríthat meg mindenki
 aki a tavaszi és nyári kosztum pongyola
 blouze kelme, hozzávaló bélés á u. cs pke
 helyem tresse, sujtás és minde más dísek-
 ben szükségletét nálunk szerzi be.

Óriási választékban van raktáron!

- 120 csp. Gyönyörű ruha kelmek 59 kr.-tól
- 120 „ Blouze pongyola 49 „ „
- 120 „ Remek angol koszt kelme 1.25 „ „
- 120 „ Lüszték minden színben 55 „ „
- 140 „ Coszüm kelme „ 150 „ „
- 140 „ Div. angol fűszerek 2- „ „

Blouze, pongyola és ruha selymek.

M ssaline 1.10, Taft 1.25, Lusien 78,
 Pongies 75, Duchesse 75 kr. Remek
 szép angol ruha vásznak minden szín-
 ben 56 kr.-tól óriási választék, Zephirek,
 Delainok, jó mosó kretonokban. Remek
 Antuka és más színes és fekete ernyök-
 ben. Fegyhazi gyermek harisnyák, ele-
 gáns női harisnyák, himzett ajouros és
 sima flór nagy választékban.

Saját készítésű paplanok.
 Tömérdek maradék féláron.

Molnár V. J. és Társa fiókja
 Kossuth és Batthány-u. sarok a szin-
 házzal szemben.

A Harmat Crémó
 arczsőpíté és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt
 sem ólomot nem tartalmaz, a leg-övidebb idő
 alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot,
 pattanást, bőrtörést (mítessen) bőrbajokat. Ki-
 simítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt
 fehérre simává és üdévé teszi. Legjobb óvász
 a szél és a nap befolyása ellen az arcra.
 Nem zairos tehát nappal is használható Ha-
 tána gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor
 Készítő helye a raktár
Mihalovits Jenő gyógyszerár.
 Debreczen,
 Főplacc 31, a városházzal szemben.

Van szerencsén értesítenem a nagy érdemű
 gazdálkodó közörséget és lútrszállító
 urakat, hogy

Salótram-utca 4. szám alatt
 megnyitottam a bari ényekne meg-
 felelő

**kovács és gépjavitó
 műhelyemet.**

miért is becses pártfogásukat kérve,
 maradok kiváló tisztelettel

Adlovits Adolf,
 kovács és gépész.

**Tekintetes
 Nagy Lajos urnak**

az „Első Debreceni Hirdetési Nagyvállalat”
 tulajdonosának

Debreczenben, Csapó-u. 13.

A Debreczenben, Eötvös-u. 3. szám alatt
 levő házastelkünk eladása érdekében kifejtett
 tevékenységéért fogadja elismerésünket

Tisztelettel
 Özv. dr. Orbán Józsefné,
 Özv. dr. Bacsoni Lajosné.

KÖZPONTI DROGUERIA
 Telefon. DEBRECZEN. Telefon
 Placc-utca, Városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint
 berendezett mentőszekrények, kötsze-
 rek, desinfiálószerek Creolin, Car-
 bol, mindennemű állatgyógyászati
 cikkek és műszerek. Sertés és marha
 tápperek és Fluidok nagy raktára,
 ugyancsak nagy választék mindenféle gumilár-
 kban, sárkötőkben, valamint fényképezéshez szük-
 séges vegyszerekben.

Fábián László
 kocsigyára
 DEBRECZEN, Hatvan utca 61. szám
 Alapított 1901-ben.



Raktáron tart mindennemű hintót és hajló kocsit
 Régi kocsikat újakra becsereél. Jó karban levő
 javított kocsik mindig raktáron vannak.
 Javításokat olcsón és pontosan eszkö-
 zöl. - Képes árjegyzék ingyen és bér-
 mentve.

Kerékpároztók



mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán-
 dékozik venni, saját érdekében keresse fel üzé-
 gemet, hol olcsón gyári árban szerezhethet be mindent.
 Raktáron tartok elsőrendű

kerékpárokat,
 valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításo-
 kat kedvező fizetési feltételek mellett eszközök. Varrógép, gramaphon és
 villamossági cikkek raktára és mindezek javítása
 B. pártfogást kérve, ti ztelettel **Geller Henrik,** Debreczen, Hatvan-u. 8.

Eladó
 egy 4 lóerőjű jókarban levő
légszeszmotor
 Megt kínthető Debreczen sz. kir.
 város könyvnyomdájában.

Arlejtési hirdetés.

A debreczeni orth. izraelita hitközség
 az építendő imaház és rituális fürdő követ-
 kező munkálatainak biztosítására arlejtést
 hirdet:

Föld-, kőműves elhelyező-, beton és
 vasbeton (burkolat, lépcső és mennyezet)
 ács-, tetőfedő-, bádogos-, asztalos-, lakatos-,
 szobafestő-, vízvezetési és csatornázási
 munkákra.

Ajánlat tehető minden munkára együt-
 tesen, vagy munkanemenként külön-külön a
 hitközség által kiadott ajánlati és költség-
 vetési űrlapokon, melyek a hitközség irodájá-
 ban (Pásti-közben) munkanemenként 20 fil-
 lérért megszerezhetők. Ugyancsak ott az
 építési terv, a szerződéstervezet, valamint a
 kivitelre vonatkozó részletes feltételek na-
 ponta a u. 3-5 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban
 „Ajánlat az ort. izraelita hitközség építke-
 zése munkájára” felirattal
 ellátva, a hitközségi irodában 1909. évi
 május hó 17-én délután 4 óráig adhatók
 be s ugyanakkor nyilvánosan bontat-
 nak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek
 és ezen hirdetésnek meg nem felelő,
 vagy távirati és utó-ajánlat figyelembe nem
 vehető.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak
 ajánlattevők az ajánlati összeg 5 százaléká-
 nak megfelelő bánatpénzt: értékpapirt vagy
 betétkönyvet a hitközség pénztárába letenni
 s az erről nyert elismervényt az ajánlathoz
 csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges
 döntésig maradnak kötelezettségben.

A hitközség fentartja magának azt a
 jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon
 választhasson vagy azok mellőzésével a
 munkálatot más uton biztosíthassa.

Debreczen, 1909 május hó 4-én.

Az elnökség.

Legelőbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó
 Debreczen, Placc-utca 16 sz.
 Bika szállodával szemben.

Női blouze és gyermek ruhás
 nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák,
 harisnyák, kesztyűk, női és gyermek kö-
 tények, gallérok, nyakkendők, csipkék
 szallagok, Női-, férfi, és gyermek
 fehérművek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Apró hirdetések

Egy szép hátilló teljes felszere őssel olcsón eladó Hajnal-utca 9. szám alatt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Párlan és flanel takarók férfi és női felöltők, kész férfi ruha öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinnek saját érdeke, hogy e y próba bevásárlást eszközöljön Tisztelt Kaiser Salamon.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhák igen tisztességes árban vesz Rósenberg Bani Bádógos-utca 4. szám.

Jó házi koszt kapható kihordásra. Czim a kiadóhivatalban.

Egy utcai csinosan buterizot szoba előszobával a Piacz utcán kiadó Czim a kiadóba

Egy új szecskavágó gép és répvágó gép eladó Teleki-utca 16.

Emerich Arnold Piacz-utca 88. saját termésű finom Boecky kerti borait hordozszámra és palackokban olcsó áron árusítja.

Uri lakás, 4 szoba és hozzávaló mindenféle helyiséggel, modera berendezés, közel a piacchoz azonnal kiadó. Értekezni Bani Hajnal-utca 12. a tulajdonosnál.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitznál Piacz-utca 49. kaphatók olcsó árban.

Hordók és üres bádóg szelenczék eladók kiadóhivatalban.

Lüszter köpeny

hosszu irt 7.50

Vászon köpeny

irt 5. --

HALMÁGYI divatáruházában.

CZIGARETTÁZOK!

30 db. hüvely alkalóin mentes:

Kip. kop. (2) Riz. 14
Tiszti. 10 Parafés. 14
Dob. áb. 12 Arany. 20
"Kolibri", Különlegesség 16 k.

Kapható **HARMATHY** szivar-hüvelykülönlegességek fokraktárában Debrecen, füvészkert u. 14.

720—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1865/2—1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Grósz Emánuel részére Jablonczy Kálmán debreceni pallagi lakostól 120 kor tőke, és az eddig összesen 51 kor. 90 fill. perköltség, erejéig 1909. évi ápril hó 5-én bíróság felülfoglalt és 2050 koronára becsült 4 lőerejű gőzcséplőgép felszereléssel és szivattyútól áruingóságok 1909. évi május hó 27-én d. u. 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben a pallagi pusztán levő bérlet lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyzetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1909. évi május hó 4.

Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Eladó.

Egy 25.000 lakossal bíró városban egy

villanyszínház

saját villanyteleppel, teljes berendezéssel esetleg épületekkel, 600 négyszögöl területtel jutányos árban eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a lap kiadóhivatalában.

Villanyvilágítást

lakásokban, üzletekben legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be

a Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat.

Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Donogán és Somossy

Debreczen, Ristemplombazár.

Meglepő szép tavaszi újdonságok érkeztek

Női divatkelemékekben, Volle

Delaine selyem szövetek, ruha vásznakban.

Oriási választék

napernyőkben.

5—1909. tiszsz.

Hirdetmény.

Vámispéres közszeg telekkönyvi betéteinek szerkesztésére ki endeli bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX, 1889: XXXVIII, és az 1891: XVI törvényekben előirt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1909. év május hó 21. napján az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a közszegben megjelenend.

Ennélfogva felszólítatnak

1) mindazok, a kik a tiszszegben előforduló bejegyzésre nézve okadott előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okrataikat mutassák fel;

2) mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog távi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szatályozó beadvány útján kieszközöjék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okrataik nincsenek az átírásra az 1886: XXIX t-cz. 15—18 és az 1889: XXXVIII t-cz. 5, 6, 7. és 9 § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hasanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogsíkat ez uton nem érvényesíthetik és a belyeg- és illetékelengedés kedvezményétől is elesnek.

3) azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsint az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a belyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Dezseő Ákos

betétszerkesztő tkvtő.

Ónodi Károly

kir. törvészéki bíró.

A feltaláló leányai.



Kapható Jóna és Jóna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerertárban és illat-szerkereskedésben

Impozáns nagyszerű hajzatot

szerzünk és tartunk meg egész a vén korig minden nagyobb fáradság nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb költség nélkül, ha valódi célirányosan összeállított hajvizet használunk, a mely a fejbőrt erősíti és tisztán tartja és a mi legönosabb ha a haj természetes zsirtartalmá rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalom nélkül (vörös csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalommal (zöld csomagolás). Együttel eltávolítja a kellemetlen izadtságot és a haját szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál folót. Tiszta és világos és finom parfümös, üvege K. 2.50 és K. 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarország részére: — Vertriebesgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3. —



Leghíresebb angol és német gyártmányu

kerékpárok

mindenféle kerékpár-alkatrészek

tulhalmozott raktár miatt 50%-al olcsóbban eredeti gyári áron kaphatók.

Külön nagy javító műhely

kerékpárok és varrógépek részére.

Legszolidabb kiszolgálás.

GEDŐ ADOLF varrógép, kerékpár és — ere előtt **Schweitzer Testvérek** — alkatrészek nagyraktára Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett